



用轮椅奔跑 从渡己到渡人

因车祸高位截瘫的他,带领一众伤友实现人生价值



曹雷钧(左一)和伤友们在一起。

有这样一群脊髓损伤残障人士,上天给他们的人生制造了一场灾难,也给了他们涅槃重生的机会。他们热衷于拍抖音、玩轮跑马拉松,他们用生命的热情与不懈的努力告诉世界:只要精神屹立不倒,没有什么可以将一个人击垮,活就要活出模样,玩就要玩得精彩。近日,记者走近他们中的带头人,了解他从渡己到渡人的励志故事。

一场车祸造成高位截瘫 他重新振作,在木雕中寻回人生价值

在北仑区柴桥街道新曹村村头的芦江河两岸,一群特殊的拍摄者经常出现在这里,他们都是坐在轮椅上的残障人士。水泥台阶边,一名中年男子滑动着轮椅,示范双臂翘轮、平衡掌控技巧,教另一个坐在轮椅上的小伙如何在无人帮助的情况下自己上下台阶。另一些残障人士则举起手机拍摄小视频,剪辑、配音、上传,他们的抖音账号每发一个视频,都能收获不少点赞。“不幸的是,余生与轮椅永久相伴,庆幸的是,我们结伴同行,彼此温暖,走出人生阴霾。”他们的视频解说词

充满了正能量。

给小伙示范的中年男子名叫曹雷钧,是团体活动的组织者之一。1999年,一场车祸让曹雷钧的脊椎严重受伤,造成高位截瘫。那一年,他刚满30岁,这无疑是一场毁灭性的打击,他曾无数次试图站起来,却又无数次重重摔倒在地。看着下半身失去知觉的自己,他一度产生了放弃生命的念头。

曹雷钧的遭遇引起了北仑区政协领导和区慈善总会的关注,他们经常看望曹雷钧,给予他生活上的帮助,鼓励他重新振作起来。在社会各界的关怀下,

曹雷钧开始学习木工手艺,摸索木雕技术。

功夫不负有心人,经过几年的学习钻研,他的木雕越来越精致,一些寺庙、企业、个体工商户会主动上门订购。这门技术带来的收入,给家里减轻了部分经济负担,曹雷钧也因此一天天阳光起来。

除此之外,曹雷钧还学会了洗衣、做饭,生活上更加得心应手,还能照顾妻女。从突遭厄运后的不敢出门,到以全新的精神面貌、自信地穿行在大街上,曹雷钧努力践行着“身残志坚”的信条。

学习轮椅改装技术 他引导伤友们走出家门,重新树立人生目标

“我相信,即使是残疾人也可以拥有属于自己的一片天地。我想把自己的正能量传递给更多伤友,让他们也走出去,寻找属于自己的生活。”曹雷钧是这么说的,也是这么做的。

2016年8月,宁波“恰如家”公益机构在北仑举办了一场沙龙活动,不少经过康复训练的残障人士赶来参加。他们坐着经过改装的电动轮椅,出行便捷,有的还考出了驾照,能够自己开车上路。这让曹雷钧非常羡慕,这次活动也使他产生了一个大胆的想法:在北仑成立一个“脊髓损伤伤友群”,为伤友们的手动轮椅都配上电动车头,这样大家就可以经常聚会、一起交流、互相帮助了。

不久,曹雷钧参加了“恰如家”脊髓损伤骨干培训班,学习

轮椅掌控技巧、电动车头拆装修理技术、康复训练项目等。他经常外出,通过各种渠道寻找和他一样下半身失去知觉的残疾人朋友。他们当中有些人因长年封闭在家而精神颓废,为了鼓励他们走出家门,曹雷钧通过建立QQ群、微信群把大家召集起来,并经常在微信和抖音空间与伤友视频交流,讲述自己的切身经历,分享自己日常的康复和护理技巧,引导伤友们重新树立人生目标。

在他的带领下,越来越多的伤友入群,从此重拾生活信心。伤友群当中的阿君也是个热心人,他在自家开辟了一间伤友活动室,还安装了无障碍电梯,为伤友群的线下聚会活动提供了一个理想的场所。

如今,包括“恰如家”在内的

多家公益护理机构纷纷请曹雷钧去上课,现身说法,教病友们如何生活自理,对他们进行心理疏导。除此之外,曹雷钧还带动伤友们参加一些联谊活动,投身公益活动回馈社会,慰问家庭困难的伤友等。北仑区慈善总会组织的“爱心义卖”,关爱“好人”义拍活动上常有他们的身影。

换一种方式奔跑 是轮椅马拉松 更是人生赛道

2018年,曹雷钧第一次参加了在绍兴市举行的轮椅马拉松,体验了与全国各地伤友一起“奔跑”的快乐。这是他第一次独自出远门,因此特别自豪,感觉健全人能做到的自己也能做到。2019年4月,九龙湖(宁波)国际半程马拉松赛暨全国半程马拉松锦标赛(宁波站)在镇海市民广场鸣枪开跑,在赛道选手大部队的尾端,曹雷钧和他的12位轮椅跑者组成方阵,他们用双手持续给手轮圈发力,轮轴飞快转动,他们脸上淌着汗珠冲过了终点,用双手“跑”完了全程。

“人生路上,我们只是换了一种方式在奔跑。”一位在曹雷钧带动下参加马拉松比赛的伤友说。

作为一名有经验的轮椅跑者,这几年,曹雷钧带领他的伤友们相继参加了在横店、奉化、绍兴、镇海、北仑等地举行的马拉松赛,大家一起参赛,相互鼓励,开心异常,热情一年比一年高涨。除了身体素质日益强壮,伤友们的生活自理能力也逐步得到了提高。马拉松精神不断激励着他们挑战自我,坚持拼搏,他们将比赛的场面拍成视频,上传到抖音,让更多的残疾人朋友知道,他们可以通过自己的努力,完成很多正常人也无法做到的事情。

抖音号里记录着曹雷钧和伤友们生活的点点滴滴,或是互相交流,或是一起锻炼,或是一起参赛,或是一起投身公益活动,笑意荡漾在每个人脸上,给人温暖与力量。

北仑籍的陈兵达是伤友们公认的帅哥,也是抖音上的“网红”直播达人,粉丝众多,点赞数量都是以万计。也因此,他最近成功地在网上找到了一份兼职的客服工作,成功帮助一些贫困受灾地区的农产品“带货”。最幸运的要数张高科了,在大家的帮助下,他不仅生活能够自理,还考取了C5驾照。他通过抖音认识了伤友中的一位广东姑娘,彼此惺惺相惜,通过线下活动交流,最终修成正果,领证结婚,开始了全新的幸福生活。

“我们的目的是让更多的伤友走出家门、回归社会、重建生活。”从自渡到渡人,曹雷钧活出了真正的人生高度;从自助到助他,这群轮椅上的“网红”,用满腔的热情诠释着生命的意义。

记者 陶倪
通讯员 吴秀琴



曹雷钧(右一)在帮助伤友掌控轮椅。